

立足财政 着眼全球 建设一流国际财经智库

财政部国际财经中心主任 | 周强武

转眼间，国际财经中心迎来了自己10岁生日。从当初呱呱坠地，到现在小有所成，一路走来，感受颇多。庆幸的是，我们选择了符合时代潮流的前沿事业，砥砺前行，凝心筑梦，致力于国际财经研究，建设中国特色新型智库，而且所有的付出如今已结出果实。感恩的是，成长路上，有部领导的悉心关怀和亲切指导，兄弟单位的鼎力帮助，以及智库同仁的大力支持。

回想2007年，金融危机尚未爆发，全球经济刚经历了二战后持续时间最长的繁荣周期，中国经济以每年两位数的速度快速增长，开始迈进世界舞台的中心。随着中国在世界政治和经济体系中的重要性日益凸显，中国政策的外溢影响明显加大，我们面对的形势越来越复杂，需要谋划和思考的问题越来越多。因应发展需要，财政部党组高瞻远瞩，决定筹组亚太财经与发展中心北京分部，也就是现在的国际财经中心。

成立之初，中心的定位有待明确，人才队伍尚未成型；对外知名度不高，合作网络尚未搭建，机构影响力极为有限。中心刚成立不久，便遇到百年一遇的全球金融危机爆发，这场危

国际财经中心成立十周年，紧紧围绕服务国家经济外交大局，积极推进国际交流与合作，机构能力和影响力显著提升。希望在未来的工作中，继续为打造国际一流财经智库不懈努力，再创新的辉煌。

周捷
%

把脉国际财经
服务科学决策
争创世界一流智库

——祝国际财经中心成立十周年

史耀斌

2017.7.24

机根源在哪，如何发酵，影响多大，中国应如何应对，主要经济体应如何加强协同，都迫切需要我们进行跟踪研究，给出自己的观点和建议。危机即契机，中心同志们迅速反应，围绕危机应对和财政部对外财经领域重点工作，拿出了一批有深度、有质量的研究成果。宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。中心全体同仁不畏困难，顽强拼搏，不懈努力，推动各项工作一步一个脚印向前发展，也铸就了一支以财政工作为依托，具备专业研究能力和国际化视野的人才队伍。

过去十年，我们围绕全球和区域宏观经济、国别经济、区域经济一体化、国际发展合作等问题，撰写了千余篇研究报告，其中近百篇研究报告以不同形式上报中央高层，中央领导批示件数量逐年增加；围绕财政中心工作，发挥国际财经智库比较优势，完成《房地产税国际比较研究》《“一带一路”融资机制建设》等中长期重点课题30余个；出版梳理金融危机脉络、深化区域财金合作等不同主

题的研究专著或研究报告汇编27本；开创性地出版了英文版《中国财政月度资讯》和年度英文图书《China Finance 2015》《China Finance 2016》。我们还围绕国际财经热点问题，报送《国际财经内参》数百篇，编译国际财经动态信息数万条。

作为财政部国际财经智库，我们按部领导指示精神，积极开展对外交流合作，一方面努力发挥“二轨”作用，服务多双边财经对话机制和财务实合作；另一方面利用各种国际场合积极发声，宣讲中国故事，传递中国声音，赢得了国内外各界的广泛赞誉。

从APEC到G20，从亚投行、新开发银行，到“一带一路”和金砖合作，我们参与其中，贡献了思想和智慧，也锻炼和提升了我们这支年轻队伍。近年来，中心先后获得国务院信息报送工作先进单位、中央国家机关青年文明号、全国青年文明号、全国巾帼文明岗等殊荣；20余人次获得全国信息报送先进个人、财政部优秀共产党员、五一劳动





国经中心在上海承办 G20 结构性改革高级别研讨会，二十多国财长和央行行长及主要国际机构负责人与会



出席全球经济论坛，积极宣讲中国经济形势和经济政策

奖章、五四青年奖章等荣誉称号。这些荣誉见证了中心的成长历程，也是对我们扎实工作，艰苦创业的最好肯定。

成绩属于过去，奋斗赢得未来。下一个十年，我们将面临更多的机遇和更大的挑战。

一方面，我们赶上了智库建设重要机遇期。国家越来越重视智库建设，智库作用将越来越得到全面体现，真正成为国家治理体系不可或缺的重要组成部分和国家软实力的重要体现，智库发展的空间明显增加。为此，我们要更好地配合国家整体外交战略，主动作为，积极进取。官方场合不好谈的，智库可以先谈，官方难以推动的，可以先在学术界寻求共识。就经济形势研判、宏观政策协调、财政金融合作以及其他国际社会广泛关注的问题率先发声，提出更多既符合国家利益，又符合国际规则的中国方案，在

国际经济舞台上扩大影响，掌控好我们的话语权，推动核心机制形成更多务实成果。

另一方面，我们也深感责任重大。与国际顶尖智库相比，我们需要进一步加强和改善的方面还很多。作为国际财经智库，我们要继续对重大问题进行综合性、前瞻性、战略性研究，当好财政部领导决策的参谋助手。我们还要增强在国际上说话办事的实力，从专业角度研判形势，分析利弊，提出更多经得起历史考验的真知灼见，维护国家权益，捍卫国际公平正义。

在中心成立十周年之际，长期关心和支持中心成长的部领导、国际机构负责人、国内外知名经济学家、智库代表纷纷表示祝贺。既有对中心过去十年工作的肯定，也有对中心未来发展的期待与祝愿。肖捷部长作出专门批示：





国经中心在北京主办“深化亚洲财经合作，促进区域融合发展”国际研讨会



国经中心在北京主办“一带一路——深化伙伴关系，实现联动发展”高级别国际研讨会

“国际财经中心成立十年来，紧紧围绕服务国家经济外交大局，积极推进国际交流与合作，机构能力和影响力显著提升。希望在未来的工作中，继续为打造国际一流财经智库不懈努力，再创新的辉煌。”史耀斌副部长鼓励我们继续“把脉国际财经，服务科学决策，争创世界一流智库”。美国前财长亨利·保尔森题词：“热烈庆贺国际财经中心成立十周年。”诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·斯蒂格利茨题词：“祝贺国际财经中心成立十周年。下一个十年将具挑战，期待续写辉煌。”世界银行高级副行长兼首席经济学家保罗·罗默、清华大学李稻葵教授等一批国内外知名学者也纷纷为中心成立十周年题词祝贺。

习近平总书记指出，大时代需要大格局，大格局需要大智慧。作为思想的生产者和智慧的输出者，智库使命光荣，责任重大。尽管我们还面临着这样那样的困难，但我们仍将以时不我待的紧迫感和舍我其谁的责任感，不忘初心，继续前行。我们将在党的十九大精神指引下，认真落实部党组工作部署，立足国家发展实际和改革需要，围绕财政中心工作和对外财经交流合作，提出有价值、有针对性、有操作性的创新理念和政策建议，以综合性的知识、国际化的视野、财政人的担当，为打造国际一流财经智库不懈努力，为国家经济外交和经济发展作出更大贡献。

Congratulations on your
10th anniversary,
Henry Paulson
亨利·保尔森

Congratulations on your 10th
anniversary. The next ten years
will be even more challenges
for IEFI.
Joseph Stiglitz
Wang Di 2017
约瑟夫·斯蒂格利茨

Congratulations
to IEFI on its
10th anniversary!
Paul Romer
3/16/17
保罗·罗默

集改革开放智慧
谋中国财经方案
—国际财经中心十周年誌
李稻葵
2017年7月10日